План – конспект открытого урока истории в 5 ФМ классе
"Греко – персидские войны"
Цели урока:
Образовательная – дать представление о важнейшем периоде древнегреческой истории 
                              и его влиянии на развитие в будущем европейской цивилизации.

Развивающая – добиться свободного владения понятиями "причины войны", "итоги
       войны", "характер войны"; расширить лексический запас
учащихся закреплением терминов "Эллада", "эллины", "варвары", "гоплиты", "фаланга", "триера".
Воспитательная -  способствовать нравственному развитию личности
                                  (формирование чувства справедливости), умению 
                                  оценить патриотический порыв, самоотверженность, благородство 
                                   и целеустремленность исторической личности.
Тип  урока – урок изучения и первичного закрепления новых знаний. 
Ход урока
1.Организация начала занятия

Урок поводится в компьютерном классе. Используется мультимедийное оборудование.
Учитель представляет рабочую группу учащихся – помощников (5 человека). Отбор в группу осуществлялся по желанию высокомотивированных учащихся, способных легко продемонстрировать владение приемом исторической эмпатии.
За компьютером  - учащийся –"лаборант".

У каждого учащегося класса на рабочем месте имеется "Рабочий лист" для заметок по ходу просмотра слайдов презентации. Учитель дает вводный инструктаж по заполнению листа.
2.Подготовка к основному этапу занятия
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Обозначается тема урока, его место и значение в теме  "Полисы Греции, их борьба с персами". Учащиеся знакомятся с содержанием презентации.
3. Усвоение новых знаний и способов действия.
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Вопросы классу: "Каковы хронологические рамки греко-персидских войн?"

"Исторический источник наших знаний об этих войнах?" 
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Вопрос классу: "Что представляла собой персидская держава в VI в. до н.э.? "Какие территории входили в ее состав?", “ Кто стоял во главе этого могущественного государства?" По ходу ответов на слайде демонстрируется ответ. Отвечающим учащимся в рабочем листе ставятся 
отметки - +.
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Вопрос классу: "Каковы причины войн?" Вывод о столкновении интересов восточной деспотии и греческой общины делает учитель.
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Учитель о поводе для нашествия на Элладу.  При   демонстрации слайда используется анимация.
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Учащийся из рабочей группы – "греческий стратег" рассказывает об организации греческой армии, вооружении и тактике боя.
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Учитель о первом и втором походе на Элладу. При демонстрации слайда используется анимация.
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 Во втором походе неудача вновь постигла персидское войско, но причины неудачи были иными: "В Марафонской бухте показались корабли персов. Вооружайтесь!"
Все способные сражаться встали в строй.

Учащийся из рабочей группы – "стратег Мильтиад" рассказ о Марафонской битве, ее значении для роста самосознания греков. При демонстрации слайда используется анимация. 
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Третий поход персов на Элладу.
Рассказ от лица Ксеркса о вторжении в 
Элладу.
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 При демонстрации слайда используется анимация.
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Рассказ от лица Леонида, с гордостью вещающего о воинской доблести спартанцев.
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Стратег Фемистокл - создатель мощного греческого флота.
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"Стратег Фемистокл"  о конструкции и экипаже триеры, тактике морского боя. 
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Учитель о Саламинском сражении. При демонстрации слайда используется анимация.
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Учитель об окончании войны и заключении Каллиева мирного договора.
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Учитель об итогах войны. Объясняет термины "моральные итоги", "военно-политические итоги", "экономические итоги". Термин "характер войны", введенный при изучении пройденных ранее тем, закрепляется . Учащиеся делают вывод о справедливом характере войны со стороны греков. Кратко записывают в рабочий лист "Персия – несправедливая война. Греция – война справедливая". Работа ведется фронтально,  ответы как правильные, так и неверные фиксируются в рабочем листе учащегося.
На работу с презентацией затрачено 20-25 минут.
4. Первичная проверка понимания.
Для установления  правильности и осознанности усвоения нового учебного материала учащимся предлагается выполнить тест и разгадать кроссворд.
	тест по теме "греко-персидские войны"

	вопросы
	ответ
	проверка

	1 Персы через послов требовали у греков земли и воды, что означало:
	 
	

	а) участки возле водоемов
	
	

	б) поесть и попить
	
	

	в) подчинения
	
	

	2 Имя персидского царя, отличившегося наказанием моря, было
	 
	

	а) Ксеркс
	
	

	б) Дарий1
	
	

	в) Кир
	
	

	3 Решающим сражением в греко-персидских войнах стало сражение:
	 
	

	а) Марафонское
	
	

	б) Саламинское
	
	

	в) Фермопилы
	
	

	4 В сражении при Фермопилах отличились:
	 
	

	а) 300 афинян
	
	

	б) 300 персов
	
	

	в) 300 спартанцев
	
	

	5 Причиной поражения персов в Саламинской битве явилось:
	 
	

	а) ветер, раскачавший персидские корабли
	
	

	б) незнание персами прибрежных районов
	
	

	в) отсутствие у персов флота
	
	

	
	
	

	результат
	
	

	
	
	

	оценка
	
	


	
	
	1
	
	
	
	
	
	
	1Узкий проход в горах, место подвига 300 спартанцев

	
	
	 
	
	
	
	
	
	
	2Имя персидского царя, организовавшего первый поход на греков

	2
	 
	 
	 
	 
	
	
	
	
	3 Часть вооруженных сил, появившаяся у греков в ходе греко-персидских войн

	
	
	 
	
	
	
	
	
	
	4 Морское сражение, в котором персы потерпели поражение от греков

	3
	 
	 
	 
	
	
	
	
	
	5 Военачальник у греков

	
	
	 
	
	
	
	
	
	
	6 Место сражения в 490 г. до н.э., давшее название беговой дистанции

	
	
	 
	
	
	7
	
	
	
	7 Имя греческого стратега, хорошо знавшего тактику персов

	4
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	
	
	

	
	
	 
	
	
	 
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	 
	
	
	
	

	
	5
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	
	

	
	
	
	
	
	 
	
	
	
	

	
	
	6
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	

	
	
	
	
	
	 
	
	
	
	


5. Самопроверка выполнения задания

Тест и кроссворд выполняются на компьютере. Оценка за тест выводится автоматически. Для учащихся, не умеющих работать на компьютере, тест и кроссворд даются на бумажном носителе, проверяются самим учащимся при озвучивании учителем верных ответов.

6. Подведение итогов занятия

В ходе урока учитель просматривает рабочие листы, выясняется отметка за тест, кроссворд. Задается вопрос о характере греко-персидских войн, о результатах войн. Учитель говорит о значении победы  не  только для  древних эллинов, но и для следующих поколений европейцев. Делается вывод о реализации целей урока.
7. Информация о домашнем задании и инструктаж по его выполнению

Параграфы 34- 35.  Использовать материал учебника для выполнения творческого задания – "описать любое событие греко-персидских войн (по выбору) от лица участника". Объем – произвольный, в рассказе передать свои чувства, эмоции. (Приемом исторической эмпатии, по мнению учителя, может владеть каждый ученик; важно закрепить его интерес к предмету и развивать чувство сопричастности историческим событиям, гражданственность и патриотизм). Следующий урок будет посвящен анализу творческих работ и устранению ошибок в восприятии материала. 
